

# 多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月5日电 近日,丹麦女王玛格丽特二世、斯洛文尼亚总统帕霍尔、瓦努阿图总统武罗拉武和总理卡尔萨考、阿拉伯国家联盟秘书长盖特、博鳌亚洲论坛理事长

潘基文和国际竹藤组织负责人等分别向国家主席习近平致唁电并通过其他方式,对江泽民同志逝世表示深切哀悼,向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

# 外国驻华使节和国际组织负责人志吊唁江泽民同志

新华社北京12月5日电 近日,俄罗斯、古巴、美国、法国、英国、亚美尼亚、阿塞拜疆、格鲁吉亚、摩尔多瓦、塔吉克斯坦、白俄罗斯、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴西、墨西哥、委内瑞拉、阿根廷、巴拿马、多米尼加、萨尔瓦多、尼加拉瓜、厄瓜多尔、特立尼达和多巴哥、牙买加、巴巴多斯、巴哈马、汤加、密克罗尼西亚联邦、所罗门群岛、德国、意大利、

荷兰、奥地利、瑞典、冰岛、拉脱维亚、爱尔兰、卢森堡、捷克、西班牙、爱沙尼亚、波兰、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚、比利时、挪威、阿尔巴尼亚、新西兰、加拿大等120多国驻华使节和上海合作组织秘书长赴外交部吊唁,对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。使节们高度评价江泽民同志为推动中国和相关国家关系发展、维护地区及世界和平与繁荣所作的重要贡献。

# 海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示哀悼

(上接第二版)我对他的功绩表示敬意,对他的逝世表示深切哀悼。

日本自民党前干事长二阶俊博表示,1998年,江泽民主席对日本进行国事访问,双方发表《中日联合宣言》,宣布两国建立“致力于和平与发展的友好合作伙伴关系”。二阶俊博在回忆自己的访华经历时说:“江泽民主席在人民大会堂热情接待我们的情景仿佛就在昨天。”

斯里兰卡外长萨布里表示,得知江泽民主席逝世的新闻,深感悲痛。斯里兰卡外交部在其官方账号上对江泽民主席的逝世表示最诚挚的哀悼,表示“他始终是斯里兰卡的真正朋友”。

新加坡副总理王瑞杰表示,江泽民主席的逝世令我非常悲痛。江泽民主席对国家的奉献将被牢牢铭记。他是新加坡的好朋友。我们深切感念他为两国关系再上层楼所作贡献。

泰国前副总理披尼·正大集团董事长谢国民日前赴中国驻泰使领馆吊唁江泽民主席。披尼对中国失去一位伟大的领导人表示深切哀悼;谢国民称赞江泽民主席为中国和世界作出的贡献。

澳大利亚前总理、美国亚洲协会政策研究院院长陆克文日前撰文说,江泽民主席为中国发展作出重要贡献,中国在江泽民主席任内获得2008年夏季奥运会的主办权,这届夏季奥运会被视为中国不断融入世界的一次盛会。

澳大利亚前总理霍华德曾多次在不同场合同江泽民主席会面。他日前在接受《澳大利亚金融评论报》采访时表示,他同江泽民主席之间有密切的关系,尽管双方有分歧,但从澳大利亚的角度来看,这是一种非常富有成效的关系。

美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说,江泽民主席带领中国实现香港、澳门顺利回归。他为中国发展作出重要贡献,将被长久铭记。

科威特网络媒体《阿拉伯人》报总编、政治分析师法沃兹·巴哈尔说,江泽民主席逝世的消息让人非常悲伤。江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长和社会变革,取得举世瞩目的成就,极大提升了中国的国际地位,中国和阿拉伯国家加强了各领域合作。江泽民主席有关不同文明应该在平等的基础上开展对话和交流,彼此借鉴,取长补短等论述为阿中关系发展作出重要贡献。

# 老年人接种疫苗必要性大吗?

——国家疾控局回应来了

新华社记者

近日,国务院联防联控机制印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》,部署进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

老年人接种疫苗必要性大吗?有没有更便利的措施方便老年人接种?当前我国老年人疫苗接种情况如何?针对公众关心的老年人新冠病毒疫苗接种有关问题,记者采访了国家疾控局卫生免疫司司长夏刚。

**1.问:**有群众关心,家中老人80多岁了,很少出门,有必要打疫苗吗?

**答:**此次工作方案提出,加快提升80岁以上人群接种率,继续提高60-79岁人群接种率。

我们在基层调研中发现,尚未打疫苗的老年人群往往有三方面情况:一是对新冠病毒感染的风险意识不足,觉得自己日常活动范围有限,接触病毒的机会比较少;二是有些本身有基础性疾病,担心疫苗接种会发生异常反应,对接种有顾虑;三是部分老年人存在行动失能或半失能情况,因此感到接种不方便。

针对这三方面问题,国务院联防联控机制出台了一些办法,其中首要的是提高大众和老年人对接种疫苗的认识。老年人基础疾病比较多,如果感染新冠病毒,发展为重症、危重症甚至死亡的风险较大,因此老年人接种新冠病毒疫苗的获益是最大的。疫苗是安全有效的。诚恳呼吁广大老年朋友们尽快行动起来,积极接种新冠病毒疫苗,为自己的健康护航。

**2.问:**有哪些更便利的措

施方便老年人接种?

**答:**《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》从健全机制、做好摸底、优化服务、细化宣传等方面做了部署和推进。

在优化预防接种服务方面,将进一步提升预防接种服务的温度和便利性。在前期经验基础上,继续开设老年人接种绿色通道。同时开设临时接种点、流动接种车,方便老年人接种。对一些失能和半失能老人,将安排有丰富诊疗和接种经验的医务人员,上门服务为老年朋友们提供接种服务,用良好的、有温度的工作服务,让老年人放心接种。另外,医务人员在接种过程中会耐心回答老年朋友们的疑问,会对老年人健康状况进行评估,确保接种安全。

**3.问:**当前我国老年人疫苗接种情况如何?下一步有哪些工作重点?

**答:**我国老年人接种新冠病毒疫苗的的总体情况还可以,但在不同年龄层次有差异,80岁以上的老年人接种率还不是很高。所以一方面要整体提高老年人的接种率,一方面要重点推进和提升80岁以上老年人的接种率。

截至11月28日,我国有90.68%的60岁以上老年人接种了新冠病毒疫苗,86.42%完成全程接种。我国80岁以上老年人新冠病毒疫苗的全程接种率为65.8%。

下一步,我们将认真贯彻落实党中央要求,指导各地周密部署,优化接种服务,做好新冠病毒疫苗加强免疫和老年人的接种工作。

(新华社北京12月2日电)

# 发挥人民政协优势作用 促进中华儿女大团结

中共政协全国委员会机关党组

7月29日至30日在北京召开的中央统战工作会议,是在我们党明确提出统一战线政策100周年之际召开的一次重要会议。习近平总书记在会上发表重要讲话,提出关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,阐明了新时代统一战线一系列重大理论和实践问题,具有很强的政治性、思想性、理论性,为做好新时代统战工作指明了前进方向、提供了根本遵循。人民政协要深入学习贯彻中央统战工作会议精神,完整准确全面理解习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,认真履行工作职责,充分发挥统一战线组织功能,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

## 新时代统战工作深入开展的思想武器和行动指南

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终从全局和战略高度重视统战工作,先后颁布有关重要法规文件,召开一系列重要会议,对统战工作作出一系列重大部署,推动统战工作取得历史性成就,在实践中形成了习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想。这一重要思想是党的统一战线百年发展史的智慧结晶,是新时代统战工作的根本指针,实现了马克思主义统一战线理论中国化新的飞跃。

习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略,主要是:必须充分发挥统一战线的重要法宝作用,必须解决好人心和力量问题,必须正确处理一致性和多样性关系,必须坚持好发展好完善好中国新型政党制度,必须以铸牢中华民族共同体意识为党的民族工作主线,必须坚持我国宗教中国化方向,必须做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作,必须促进非

公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,必须发挥港澳台和海外统战工作争取人心的作用,必须加强党外代表人士队伍建设,必须把握好统战工作的规律,必须加强党对统战工作的全面领导。“十二个必须”阐明了统一战线的根本保证、地位作用、重要意义、工作原则、工作方法等,明确了各领域统战工作的任务重点,构成内涵丰富、逻辑严密、系统完整的有机整体,为新时代统战工作的深入开展提供了思想武器和行动指南。

人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织,要坚持自身性质定位,深入理解习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,同学习党的十九届六中全会精神结合起来,同学习中央政协工作会议精神结合起来,进一步增强发展好统一战线、开展好统战工作的责任担当,围绕新时代新征程党和国家中心任务凝心聚力。

## 人民政协在促进中华儿女大团结中具有独特优势作用

习近平总书记在中央统战工作会议上强调:“促进中华儿女大团结,是新时代爱国统一战线的历史责任。”人民政协因团结而生、依团结而存、靠团结而兴,是大团结大联合的象征,在促进中华儿女大团结中具有独特的优势作用,肩负着重要职责使命。

从历史发展看,人民政协始终是中国人民大团结大联合的统一战线组织。大团结大联合是统一战线的本质要求,是人民政协组织的重要特征。1949年9月21日,中国人民政治协商会议第一届全体会议开幕,出席会议的662名代表,分别属于党派代表、区域代表、军队代表、团体代表和特邀代表,体现广泛代表性。会议通过的具有临时宪法性质的《中国人民政治协商会议共同纲领》,是中国共

产党与各民主党派、无党派人士和各界人士广泛政治协商、密切团结合作的成果。新中国成立后,人民政协为恢复和发展国民经济,巩固新生人民政权,完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设作出了重要贡献。改革开放以来,人民政协围绕推进改革开放和社会主义现代化建设,努力调动一切积极因素,团结一切可以团结的力量。中国特色社会主义进入新时代,人民政协充分发挥代表性强、联系面广、包容性大的优势,积极投身中国特色社会主义伟大实践,不断为党和国家事业发展凝心聚力。

从工作主题看,人民政协坚持团结和民主有机统一。在中国共产党的领导下实行团结和民主,是人民政协性质的集中体现。增进紧密团结,发展民主才更有基础;发扬广泛民主,加强团结才更有力量。人民政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,在协商中促进广泛团结、推进多党合作、实践人民民主,既通过协商广泛听取各党派团体和各族各界人士的意见进而转化为政策选项,促进党和政府科学决策,也通过协商把党的主张转化为社会各界共识,增进各族各界对党的方针政策的理解,增强全社会贯彻落实党治国理政举措的自觉性,增强广大人民群众对党的向心力,推动党的政策举措有效实施。

从功能作用看,人民政协具有协调关系、团结各方的独特优势。经过70多年的发展,人民政协拥有全国、省、市、县四级政协组织3200多个,各级政协委员60多万名,在爱国主义、社会主义旗帜下,广泛吸纳各党派团体、各族各界代表人士。全国政协设34个界别,涵盖中国共产党、8个民主党派和无党派人士、各主要人民团体、56个民族、5大宗教,具有组织上的广泛代表性和政治上的巨大包容

性。这样的组织构成和界别特点,有利于以制度化平台充分反映不同界别、阶层、群体的意见愿望和利益诉求,有利于通过机制化安排广泛汇聚各党派团体和各族各界人士的智慧力量,有利于把不同党派、不同民族、不同阶层、不同群体、不同信仰以及生活在不同社会制度下的全体中华儿女紧密团结起来,共襄民族复兴伟业。

## 为促进中华儿女团结奋斗作出新贡献

习近平总书记指出:“世界百年未有之大变局加速演进,统一战线在维护国家主权、安全、发展利益上的作用更加重要。全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,统一战线在围绕中心、服务大局上的作用更加重要。我国社会结构发生深刻变化,统一战线在增强党的阶级基础、扩大党的群众基础上的作用更加重要。”人民政协要牢牢把握新时代爱国统一战线的历史方位和重要使命,扎实做好凝心聚力工作,为促进海内外中华儿女团结奋斗作出新贡献。

坚持和加强党对政协工作的全面领导。中国共产党的领导是人民政协事业发展进步的根本保证。历史和现实充分证明,党的领导越有力,党的旗帜越鲜明,就越能巩固和壮大爱国统一战线,有效汇聚海内外中华儿女的智慧力量,形成真正的、广泛的、紧密的大团结。十三届全国政协通过完善制度机制、强化理论武装、压实政治责任等有效措施,切实把党对政协工作的领导落到实处。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。旗帜鲜明讲政治,把坚持党的领导贯穿到政协全部工作之中,用好用

近新时代中国特色社会主义思想学习座谈会等平台,完善以党组理论学习中心组为主导的学习制度体系,深入开展委员读书活动,引导广大委员学懂弄通新时代党的创新理论,使政协更好成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。

发挥协商优势增进团结、巩固扩大共识。民主协商是统一战线主要的工作方式。人民政协作为专门协商机构,坚持以协商聚共识、以共识促团结。十三届全国政协把增进共识融入视察考察、调查研究、协商议政等各项活动中,以协商有效凝心聚力。要深化专门协商机构建设,完善协商平台载体,健全围绕经济社会发展重大问题开展前瞻研究和深度协商的制度机制。协商求同存异、体谅包容的优良传统,贯彻民主协商、平等议事的工作原则,以民主的作风团结人。着力培育协商文化,营造既畅所欲言、各抒己见,又理性有度、合法依章的良好协商氛围。深入学习贯彻《中国共产党政治协商工作条例》,进一步完善人民政协政治协商活动开展、成果运用和反馈等工作。围绕“十四五”规划实施持续开展民主监督,助推决策实施。

做好凝聚人心、汇聚力量工作。习近平总书记强调:“要把大家团结起来,思想引领、凝聚共识就必不可少。”凝聚共识本质上属于思想政治工作,解决的是人心和力量的问题。人民政协在长期实践中,不断创新完善凝聚共识的途径、团结联谊的方法、服务群众的机制。十三届全国政协建立健全谈心谈话制度,组织以自我教育自我提高为主旨的专题视察,创设委员讲堂、重大专项工作委员宣

讲、专门委员会媒体见面会等机制,切实把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节抓实抓好,推动参加人民政协的各党派团体和各族各界人士不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要认真实施关于加强和促进人民政协凝聚共识工作的意见,及时总结实践经验,不断丰富平台载体,持续提升从党内到党外、从委员到界别群众的凝聚共识工作水平。加强同港澳台侨同胞团结联谊,促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐。进一步提高委员讲堂等机制化做法的水平,积极面向社会宣传政策、解疑释惑、凝聚共识。

强化政协委员责任担当。人民政协每一项履职工作都是促进团结的载体,每一个界别都是促进团结的纽带,每一位委员都是促进团结的“因子”。十三届全国政协把严格委员管理、优化履职服务和建设过硬委员队伍结合起来,引导委员在勤勉履职中增进团结,在合作共事中巩固团结、在共同奋斗中深化团结。要进一步落实“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”要求,提升委员能力本领,发挥党员委员先锋模范作用,团结带动广大委员实现思想上共同进步,增强做好界别群众工作的自觉性主动性。落实好关于强化政协委员责任担当的意见,鼓励委员加强同界别群众联系,立足实际探索就近就地联系群众的方法,运用现代信息手段创新高效服务群众的方式,在界别群众中多做春风化雨、解疑释惑的工作,多做理顺情绪、化解矛盾的工作,更好成为党的政策宣传员、思想政治引领者、界别群众贴心人。

(转自《人民日报》)

# 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想